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Today’s Agenda

January, 2020 – Welcome Back!

1:00 Welcome & Introductions Leadership

1:10 Brief Business Updates Coordinator 

1:20 Annual Community Survey Review Coalition

1:50 Small Group Discussion and Planning Coalition

2:30 Closing Thoughts and Adjourn Leadership



Business Updates

• Monroe Community Coalition Awarded Suicide Prevention Grant for 
fourth year in a row!



• Funded at $20,000.00 per year for two years.

• Year 1 Deliverables:
• Sources of Strength Licensing and training for students and adults

• Sources of Strength implementation

• Signs of Suicide licensing and implementation

• Movie Screening

• ACES Training

• Youth Mental Health First Aid Training

2 Year Suicide Prevention Grant



• Year 2 Deliverables:
• Sources of Strength Licensing and training for students and adults

• Sources of Strength implementation

• Coping And Support Training (CAST) and implementation

• Signs of Suicide licensing and implementation

• Movie Screening

• ACES Training

• Youth Mental Health First Aid Training

2 Year Suicide Prevention Grant



• Depression affects about
1 in 3 students within the 
Monroe School District.

• Our rates have held steady 
while State rates grew in 
2018.

• We have reduced 10th Grade 
attempted suicide rates to 
just 7%, from a high 17% in 
2016.

HYS: Depression & Suicide



HYS: Depression Increases Risk
• 8th Grade impacts

 10th Grade impacts



• Ground Rules
• Write down any aha moments, especially your “Wouldn’t it be cool if…” or, 

“People have to know this!”

• Please DO interrupt with questions

• Creatively consider how we should share this information

Annual Community Survey



• Respondent Demographics
• 81% Female, 19% Male, 0% Transgender

• 63% have children in 6th-12th Grade

• 96% white, 5% Latinx

• 4% Native, Asian, Pacific Islander or other

• 78% university or post-grad

Annual Community Survey
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Annual Community Survey
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• Other Drugs had 69 Respondents – many listing multiple drugs.

Annual Community Survey

46%

35%

30%

7%

4%
4% 2%

Percent of Respondents Naming Specific Drugs, n=69

Heroin Vaping Meth Cocaine Mushrooms/Acid Ecstasy Inhalants

Heroin

Meth

Vaping



Annual Community Survey

Strongly 
Agree

Agree

12%

30%

68%

90%

81%

75%

61%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Vaping is a healthy alternative to smoking?

People who vap usually don't stop smoking

I would recognize a vape device

Vapes may look like usb drives, pens

Some people vape MJ & Other drugs

I can talk with youth about risks

I want to learn more about vapes and talking with youth

Vaping is a healthy
alternative to smoking?

People who vap usually
don't stop smoking

I would recognize a
vape device

Vapes may look like usb
drives, pens

Some people vape MJ &
Other drugs

I can talk with youth
about risks

I want to learn more
about vapes and talking

with youth

TRUE 12% 30% 68% 90% 81% 75% 61%

FALSE 82% 25% 12% 1% 3% 16% 24%

Don't Know 6% 46% 20% 10% 16% 10% 16%

Knowledge of Vaping and Behavior

TRUE FALSE Don't Know



• How much do you think people risk harming themselves and others 
when they drive under the influence of alcohol or marijuana?

Annual Community Survey



• How easy to get is alcohol and marijuana for youth (6th – 12th grade)?

Annual Community Survey
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• Law enforcement personnel in Monroe are effective when responding 
to underage alcohol and other substance use.

Annual Community Survey
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Annual Community Survey
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• How much do you think youth risk harming themselves if they… 
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• Do you think it is okay for teenagers to drink at parties if they don’t 
get drunk?
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• How wrong do you think it is for youth in Monroe to…

Annual Community Survey
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Closing Thoughts & Adjourn

Moms & Dads Grandparents Youth
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Family Serving 

Agencies
More


